

生命的敬礼

王琪森

山河在颤抖,大地在战栗。

此刻,在四川汶川地震的一堆废墟中,传出一阵欢呼,经过几个小时艰苦细致的挖掘,一名被瓦砾吞噬掩埋的小男孩终于被我们的战士救出,并被十几双手臂一起托举着放上担架。就在这个名叫朗铮的小男孩要离开抢救现场时,一个无声而震撼人心的镜头出现了:已筋疲力尽、饥渴交加、脸手受伤的他,拼着全身力气,庄严地举起右手,敬了一个标准的少先队员礼。

敬礼!敬礼!这是生命对生命的敬礼!敬礼!这是崇高对崇高的敬礼!尽管此刻的小男孩灰头土脸、衣衫破碎,但这依然是世上最美丽、最圣洁、最真挚的敬礼!这一仅数秒的瞬间,将永远定格在共和国的史册上。我真敬佩、赞叹朗铮的智慧、从容、天真、可爱,你刚从狰狞的死神手中挣脱,刚从恐怖的废墟堆里救出,你没有失态、没有麻木、没有惊恐、没有瘫软,还保留着往日的微笑,只是口干舌燥、伤痛缠身、难以发声,但为了表示对这些最可爱的士兵叔叔们的衷心感谢,于是,敬礼!于是,这个敬礼所含的语境,内蕴着最美的诗意、最深的哲理。

人性的光彩,将会在瞬间的迸发中闪烁。崇高的情怀,将会在突发的灾难中彰显。当四川汶川地震遭强地震的无情摧毁时,这里的每一寸土地都聚焦着全中国、乃至全世界的目光。这里的每一个灾民都体验着全中国、乃至全世界公民的爱心。于是,朗铮的敬礼就代表着汶川全体灾区的少先队员向祖国,也是向世界传递的生命之礼!阳光之礼!

爱孩子就是爱明天。于是我们共和国的总理仅在地震后的两个多小时后就赶到了灾区,冒着余震的危险,站在学校的废墟上含泪向孩子们喊话:“我是温家宝爷爷,孩子们你们要坚持。”于是,我们共和国的主席亲自赶赴受灾最重的县城,饱含深情地亲亲失去父母的孤儿,亲切地说:“以后爷爷还会再来看你。”于是,我们的子弟兵徒步奔向山高路险的乡村,用血肉之躯,手刨指挖,抢救我们的同学。于是,白衣战士连续五十多个小时奋战在手术台上,与死神展开生命的争夺战。于是,刚刚准备踏进婚姻殿堂的新郎,扔下新娘,驾机冲向川蜀蓝天。于是,来自俄罗斯、日本、新加坡、韩国等的救援队日夜兼程,纷纷飞赴灾难现场……此刻呵,此刻,献上一个灾区少先队员的敬礼,就是献上灾区孩子的全部感恩情怀!

朗铮的敬礼,已化成抗震救灾中一幅撼动人心的画面,令千万人解读,令千万人垂泪。是啊,这个敬礼中,也深深蕴涵着对老师、对同学的感恩。是我们的老师,在房裂屋倒之时,硬是用他们的身骨脊梁,撑起了生命的护架,至死依然没有垮塌,有多少孩子就是在他们的怀中,获得了第二次生命。老师,这个阳光下最崇高的从业者,就是以生命承诺神圣的使命。而平时朝夕相处的同学,在废墟下,依然相濡以沫、互相支撑守望,用血肉模糊的手指扒开断壁残垣,用稚嫩的肩膀背起同学逃出死亡之地。最令人难以置信的是什邡县莹华中学被埋在废墟下的16位同学,竟拿出书本,认真看书学习起来,这节课也许是世界上最严峻、最美丽、最难忘的一课。能在这样的课堂上读书的孩子,他们一定会上好以后人生的每堂课,也一定会创造灿烂的未来。拥有这样的老师与同学,朗铮才有如此的底气、勇气和帅气,那么潇洒地向祖国、向世界挥手敬礼!

(作者系中国作家协会会员)

君子之父

——谨献给君子之父谭千秋

张汝皋

突然来临的灾难
突然来临的考验
生命是那样的脆弱
生命又是那样的璀璨

你真的是君子
一生的追求
在刹那定格
一道亮丽的彩虹
照亮中国的苍穹

灾难留给自己
生命奉献学生
舍身成仁,大爱无边
远古的呼唤
成为当今真实的再现

你虽然远去
却紧贴每一个人的心间
中华民族的至高美德
永远传之千秋
传之千秋
千秋

那一刻,我已是一名汶川人

蒋平(湖南)

请允许我以一名中国人的名义
沉痛而坚定地宣布
2008年5月12日下午2时28分
那一刻,我已是一名汶川人

虽然,那里不是我的家乡
虽然,那里没有我的至亲
虽然,我只在三年前游九寨沟时
短暂地停留过那里
但发自那里的一场大地震
牵去了我的心

不光是我的心
还有千千万万颗不知名的心
都随着我们的总理
随着亲人解放军
在那一片片废墟里找寻
还有没有亲人的呼唤

在废墟里刺存

尽管,我们手中有充足的水、粮食和棉被
我们血管里有奔涌的热血
我们口袋里
还有一点力所能及的钱币
可我们无法在第一时间
将它们捐到最需要的地方
我们只能以一名汶川人的身份
祈祷,然后郑重地
将它们交给红十字

那场波及脚底的地震啊
分明在宣告

那一刻起,我已是一名汶川人
我有理由更没有理由
面对故乡
抛出所有的泪水、乡情、还有爱心

支部书记

陋岩(广西)

受汶川8级地震影响,都江堰市向峨乡中学300多名师生被埋废墟,支部书记王婉民放弃教授87岁老母先教学生。

妈妈 亲爱的妈妈
原谅女儿的不孝吧
三百多名学生
十几名教师
在废墟里挣扎
每一声呼救的声音
都是一只看不见的手
在揪着女儿的心

女儿是一名社区干部
是一名党支部书记
眼睁睁地看着您
我87岁的老母
被压在废墟下
却没有组织人员去救您
女儿心如刀割

现在是5月13日凌晨
手电筒的目光正牵着女儿
朝向峨乡中学开拔
妈妈 亲爱的妈妈
如果您还能呼吸
就请再坚持一下
您肯定会支持女儿的行动
妈妈 亲爱的妈妈
如果您已经驾鹤而去
也请您原谅女儿
共产党员的职责
让女儿做出了最正确的选择

此时远空正下着忧伤的雨丝
妈妈 亲爱的妈妈
那是女儿在为您而泣啊

伤逝

林颀(浙江)

逝者

刚刚眯了会儿眼
还没有容我打个盹
那个谁用一只翻云覆雨的手
随意地把天地颠倒

五月的日子原本蛇蝎蝎红
那个谁你干嘛将春天从人间掠夺
高楼夷为了平地
黄土掩埋了废墟
杏花的枝头绽开了一串串哀思

找不着从前也看不见未来
世界从来不曾这般陌生
永不回还 而那永不回还的
来自灵魂深处的惊呼
和胸中的一抹隐痛

生者

你在那里还好吗 我的爱
白云托书 鸿雁传信
飞越时空千万里
你可曾收到温润的心语

有风掠过耳际
是在你呢喃吧
是在你说珍重吧
是在你天堂微笑吧

把往事打包 让伤痛平息
我将在来日重逢你的
一瞬间 零落成土
而此刻 我一定要平安

祈福

素手焚香 两掌合一
天地间所有的神社
都存在于心灵的宇宙

沿着烟雾缭绕的去向
伸手捉着你的翅
听,你一定知道我想求的是什么

怀一颗善良的心 我祈祷
让告别可以从容 让结束可以完美
让一切的时候都来得及出口
让所有的愿望都来得及实现

永远 永远
别这样
戛然而止……

草亭风

徐秋林书

生命从废墟中发芽

宋远平

大地,今天你忙于繁殖
让那么多生命发芽
废墟下,手指在发芽
砖块瓦砾下,那么多笑脸
和泪水一起艰难地萌芽
尘土中,那么多心跳和血
和死神一路同行,向天空生长
狭小的夹缝中,那么多骨头和梦
和绝望一起,冒出希望的芽尖

那么多人被种下去
种在新开垦的废墟之中
硬邦邦的冰冷的沉重的砖石和混凝土

把那些手指、笑脸、心跳和血和梦
覆盖得严严实实
这里,麦子突然破开
歌声和炊烟突然中断
阴暗的废墟把生命的灯,深深埋藏

现在,只要有一点水、一点粮食
或者一瓶可乐,一包方便面
再加一点爱、一点汗水、一点悲痛
这些生命就可以忍着巨大的痛楚
在命运的强大重压下蜿蜒前进
那些手指、笑脸、心跳和血和梦
就可以蓬勃生长,并沿着手的牵引



同舟共济

(篆刻)

余魁祖

向上生长,长成一个茂盛蓬勃的家园

现在,有水、有粮食、有可乐、有方便面
有爱、有汗水、有悲痛
那么多被种下去的生命正在发芽
正在不停地发芽,抽出翠绿的藤蔓
沿着手的牵引,手指、笑脸、心跳和血
和梦,向蓝天攀登

然而,好多种子却再也来不及发芽了

志愿者,飘扬在汶川的一面旗

白峰(甘肃)

一个字母“V”,
红色的手捧着白色鸽子,
这就是志愿者,
奉献一片爱心,
伸出友爱之手。

汶川地震,
将你牵在了一起,
中国心来了,
小红帽来了,
全中国人民都来了。

天使将爱,
洒遍了汶川大地,
洒遍了受灾群众干渴的心田。
也感动着我和他。

汶川,汶川,
国旗在飘,
团旗、党旗在飞,
团旗在动,
团旗在动。

踏着瓦砾,
带着泥垢,
带着希望,
向着生命的乐曲,
向灾难挑战。

真心献给灾区,
真情温暖人心,
秉承着团结、互助,
共创和谐。

用爱心撑起受灾群众一片天。